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Ήταν Τετάρτη, 26 Φεβρουαρίου 2020, όταν ο καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας
ανακοίνωνε το πρώτο κρούσμα CoViD στην Ελλάδα.

Αφορούσε μία 38χρονη, η οποία είχε ταξιδέψει πρόσφατα στην Ιταλία και νοσηλεύθηκε
στο ΑΧΕΠΑ.

Από τότε, έχουν αναφερθεί συνολικά 5.618.771 κρούσματα και 38.889 θάνατοι
ασθενών με CoViD.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου Νοσημάτων (ECDC), την
εβδομάδα 12 - 18 Φεβρουαρίου, τα τεστ κορωνοϊού στην Ελλάδα έβγαιναν θετικά
κατά 1,7% στην κοινότητα και κατά 9,2% στα νοσοκομεία.

Με βάση το τελευταίο επιδημιολογικό δελτίο του ΕΟΔΥ, την ίδια εβδομάδα η τάση ήταν
καθοδική σε σχέση με τη διασπορά του ιού στη χώρα μας, αλλά καταγράφηκαν 21
θάνατοι ασθενών με CoViD.
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Επισήμανση ΠΟΥ: Το 60-65% των καρκίνων πλέον θεραπεύονται
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Προεγχειρητικές θεραπείες που εφαρμόζονται εξατομικευμένα σε ασθενείς με διάφορες
μορφές καρκίνων, κατόπιν συνεργασίας γιατρών διαφόρων ειδικοτήτων αυξάνουν τα
ποσοστά ίασης από τη νόσο.
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Η διάθεση των τελικών φαρμακευτικών προϊόντων κάνναβης για ιατρικούς λόγους είναι
πραγματικότητα και στη χώρα μας και πλέον οι ασθενείς δεν χρειάζεται να ρισκάρουν με
μια μη νόμιμη διαδικασία την προμήθεια του φαρμάκου τους από το εξωτερικό.
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Μητσοτάκης – Απογευματινά χειρουργεία: 60 εκατ. από το Ταμείο
Ανάκαμψης
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Στην αξιοποίηση πόρων ύψους 60 εκ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης για να μην
επιβαρυνθούν οι πολίτες με το κόστος των επεμβάσεων, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων ο
πρωθυπουργός στην εβδομαδιαία του ανασκόπηση.
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Βασίλης Ιγνατιάδης
Ανταποκριτής στη Θεσσαλονίκη

Ένας στους δύο συμμετέχοντες σε μελέτη του ΑΠΘ εξέφρασε κάποιο βαθμό
διστακτικότητας απέναντι στον εμβολιασμό ενηλίκων. Η συντριπτική πλειοψηφία των
ερωτηθέντων θα ήθελε καλύτερη ενημέρωση αναφορικά με τα συνιστώμενα εμβόλια του
Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμού Ενηλίκων, με βάση την ηλικία και την κατάσταση
της υγείας τους.

Η σύσταση του γιατρού είναι καθοριστική για την απόφαση εμβολιασμού για γρίπη,
πνευμονιοκοκκική νόσο, έρπητα ζωστήρα και τέτανο, όχι όμως και για την COVID-19.

Η πανδημία ενίσχυσε την αντιληπτή αμφιβολία και δυσπιστία προς τις αρχές, ενώ
διαδραμάτισε κεντρικό ρόλο στην ανάπτυξη διστακτικότητας απέναντι και σε άλλα
εμβόλια. Ωστόσο, οι αρνητές των εμβολίων περιορίζονται σε ποσοστό 1,3%.

Η μελέτη κατέδειξε ικανοποιητικά ποσοστά εμβολιασμού για γρίπη και COVID-19 στις
ομάδες υψηλού κινδύνου, μέτρια ποσοστά στην πνευμονιοκοκκική νόσο και χαμηλά
ποσοστά σε έρπητα ζωστήρα και τέτανο.

Με βάση τα ευρήματα, οι επιστήμονες επισημαίνουν πως έχει ουσιαστική σημασία στην
παρούσα περίοδο ο σχεδιασμός δημόσιων παρεμβάσεων με στόχο την αύξηση της
εμπιστοσύνης στον εμβολιασμό των ενηλίκων, τονίζοντας παράλληλα τον ζωτικό ρόλο
των επαγγελματιών Υγείας στη σύσταση εμβολιασμού.

Η μελέτη

Η μελέτη πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Εργαστηρίου Υγιεινής, Κοινωνικής-
Προληπτικής Ιατρικής και Ιατρικής Στατιστικής του Τμήματος Ιατρικής του ΑΠΘ. Την
υπογράφουν οι Ιορδάνης Αβραμίδης, Ιλίας Παγκοζιδης, Philippe-Richard J
Domeyer, Γιώργος Παπαζήσης, Ηλίας Τυροδήμος, Θεόδωρος Δαρδαβέσης και
Ζωή Τσίμτσιου.

Είναι η πρώτη μελέτη στην Ελλάδα που εξετάζει τη στάση απέναντι στα εμβόλια που
προτείνει το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών Ενηλίκων, καθώς και απέναντι στην
COVID-19, στον απόηχο της πανδημίας. Πραγματοποιήθηκε στην περιοχή της
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Φλώρινας, σε ένα δείγμα 395 ατόμων, με μέση ηλικία τα 51,2 έτη (εύρος 19-96), το
οποίο θεωρείται ως αντιπροσωπευτικό της ηλικιακής κατανομής του γενικού πληθυσμού
στην Ελλάδα.

Οι συμμετέχοντες ρωτήθηκαν αν έχουν εμβολιαστεί για πέντε βασικά εμβόλια ενηλίκων
και για την COVID-19

Για τη γρίπη είχε εμβολιαστεί το 78,1% όσων ήταν 60 ετών και άνω (100/128).
Για την πνευμονιοκοκκική νόσο είχε εμβολιαστεί το 64,3% των 65 ετών και άνω
(54/84).
Για τον τέτανο ήταν εμβολιασμένο μόνο το 33,1% των συμμετεχόντων.
Για τον έρπητα ζωστήρα είχε εμβολιαστεί το 25,8% όσων είχαν ηλικία ίση ή
μεγαλύτερη των 60 ετών.
Για την COVID-19, το 11,4% των ερωτηθέντων είχε λάβει δύο και το 74,8%
(295/394) τρεις ή τέσσερις δόσεις εμβολίου.

Τα ποσοστά εμβολιασμού, που ακολουθούν το μοτίβο μελετών σε πανεθνικό επίπεδο,
θεωρούνται ικανοποιητικά για τη γρίπη σε ό,τι αφορά τις ηλικίες υψηλού κινδύνου, μέτρια
για την πνευμονιοκοκκική νόσο και πολύ χαμηλά για τέτανο και έρπητα ζωστήρα.

Ένας στους δύο εμφανίζει κάποια διστακτικότητα

Όσον αφορά τη στάση των συμμετεχόντων απέναντι στην ανοσοποίηση των ενηλίκων,
το 48,6% (190/391) ήταν υπέρ όλων των εμβολίων ενηλίκων και το 50,1% (196/391)
εξέφρασε κάποιο βαθμό διστακτικότητας.
Πιο συγκεκριμένα:

Το 38,6% δήλωσε "υπέρ των εμβολίων ενηλίκων, αλλά όχι σίγουρα για όλους".
Το 9,7% "υπέρ ορισμένων εμβολίων ενηλίκων, αλλά όχι σίγουρα για όλους".
Το 1,8% "κατά των εμβολίων ενηλίκων, αλλά όχι σίγουρα για όλους".
Το 1,3% των συμμετεχόντων (5/391) δήλωσαν αρνητές εμβολίων.

Η συντριπτική πλειοψηφία (363/395, 91,9%) είχε τουλάχιστον έναν εμβολιασμό ως
ενήλικας και το 84,1% (332/395) θα ήθελε να ενημερωθεί καλύτερα για τα συνιστώμενα
εμβόλια για την ηλικία και την κατάσταση της υγείας του, σύμφωνα με το Εθνικό
Πρόγραμμα Ανοσοποίησης Ενηλίκων.

Σύμφωνα με τους συγγραφείς, επτά ήταν τα βασικά επιχειρήματα όσων εμφανίζουν
κάποιο βαθμό διστακτικότητας, όπως προέκυψαν μέσω της θεματικής ανάλυσης
περιεχομένου:

1. Απουσία σύστασης επαγγελματιών υγείας.
2. Αντίληψη χαμηλής ευαισθησίας σε ασθένειες.
3. Αμφισβήτηση της αποτελεσματικότητας των εμβολίων.
4. Αμέλεια.
5. Ανεπαρκείς πληροφορίες (σχετικά με τη νόσο ή/και το εμβόλιο).
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6. Φόβος παρενεργειών (*).
7. Δυσπιστία στις αρχές/αντίθεση στον υποχρεωτικό εμβολιασμό (*).

(*) Τα δύο τελευταία ζητήματα αναφέρθηκαν αποκλειστικά για τον εμβολιασμό κατά της
COVID-19.

Ο ρόλος του επαγγελματία Υγείας

Η ελλιπής γνώση ενός μεγάλου ποσοστού πολιτών αναφορικά με τον βασικό
εμβολιασμό ενηλίκων, αλλά και η επίδραση της πανδημίας στην αύξηση της
διστακτικότητας, καθιστά σημαντικό τον σχεδιασμό νέων δημόσιων παρεμβάσεων με
στόχο την αύξηση της εμπιστοσύνης των πολιτών στον εμβολιασμό των ενηλίκων, στον
απόηχο της πανδημίας COVID-19.

Οι μελετητές επισημαίνουν, παράλληλα, τον καθοριστικό ρόλο των επαγγελματιών
υγείας, καθώς οι δύο κυριότεροι προγνωστικοί παράγοντες για τον εμβολιασμό,
σύμφωνα με τις απαντήσεις των συμμετεχόντων, ήταν η σύσταση του γιατρού και
δευτερευόντως του φαρμακοποιού, με εξαίρεση την COVID-19.

"Οι αμφιβολίες, ακόμη και μεταξύ των υποστηρικτών του εμβολίου, τα υψηλά ποσοστά
άγνοιας και η επιθυμία των συμμετεχόντων για περισσότερες πληροφορίες για το Εθνικό
Πρόγραμμα Εμβολιασμών Ενηλίκων, φωτίζουν την ανάγκη συστηματικών παρεμβάσεων
για την αύξηση της πρόσληψης και της κάλυψης", αναφέρουν οι συγγραφείς της μελέτης,
καταλήγοντας:

"Οι επιτυχημένες στρατηγικές μπορούν να οικοδομηθούν μόνο στην κατανόηση των
πεποιθήσεων, των φόβων και των προσδοκιών σχετικά με τις ασθένειες και τα εμβόλια.
Η επικοινωνία και η πολιτική για τη δημόσια υγεία θα πρέπει να αξιοποιήσουν την
εμπιστοσύνη στους επαγγελματίες υγείας για να επικοινωνήσουν τη σημασία, να
προσφέρουν εξατομικευμένες προσεγγίσεις και να προωθήσουν την πρωτογενή
πρόληψη στη μετά πανδημία εποχή".
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Παρασκευή, 23 Φεβρουαρίου 2024, 19:23

Συνάντηση με την πρόεδρο της Κυπριακής Βουλής των Αντιπροσώπων και πρόεδρο του
Δημοκρατικού Συναγερμού Αννίτα Δημητρίου, είχε την Παρασκευή ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης.

Όπως ανακοινώθηκε, στο επίκεντρο της συνάντησης, τέθηκε το ζήτημα της έκδοσης
ΑΜΚΑ για Κύπριους φοιτητές, ώστε να μπορούν να λαμβάνουν δωρεάν
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στην Ελλάδα.

Αμέσως μετά τη συνάντηση, ο κ. Γεωργιάδης δήλωσε:

"Καλωσόρισα στο γραφείο μου την Πρόεδρο του Δημοκρατικού Συναγερμού και
Πρόεδρο της Βουλής της Κυπριακής Δημοκρατίας και πραγματικά, χάρηκα πάρα πολύ
για τη γνωριμία μας. Θέλω να της ευχηθώ καλή επιτυχία γιατί την αξίζει. Μου έθεσε,
όμως, και το σημαντικό ζήτημα που έχει προκύψει με το θέμα του ΑΜΚΑ με τους
Κυπρίους φοιτητές που σπουδάζουν στην Ελλάδα. Δεσμεύομαι ότι θα βρούμε άμεσα
λύση με διευκρινιστική εγκύκλιο. Εύχομαι επιτυχία και ευημερία. Την Κύπρο μας την
αγαπάμε".

Από την πλευρά της, η κ. Δημητρίου δήλωσε:

"Θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς τον φίλο Υπουργό, να του ευχηθούμε καλή επιτυχία
και σε αυτά τα καθήκοντα, που είμαι βέβαιη ότι θα ανταπεξέλθει επιτυχώς. Πέραν της
συζήτησης που είχαμε ευρύτερα για τις πολιτικές εξελίξεις, εστιάσαμε στο θέμα ακριβώς
που αφορά στους Κύπριους φοιτητές και έχει να κάνει με το ΑΜΚΑ τους. Τον ευχαριστώ
ιδιαιτέρως που ανταποκρίθηκε άμεσα και δεσμεύτηκε για την επίλυση αυτού του θέματος
που πραγματικά θα εξασφαλίσει, αν θέλετε, την θετική εξέλιξη που επιζητούσαν οι
φοιτητές μας όλο αυτό το διάστημα. Κύριε Υπουργέ, πραγματικά σας ευχαριστώ για
αυτήν την εξαιρετική συνάντηση, είναι βέβαιο ότι θα συνεχίσουμε αυτήν τη συνεργασία
και αλληλοενημέρωση αλλά και αλληλοϋποστήριξη εκεί όπου χρειάζεται. Και να ξέρετε
ότι εκτιμούμε βαθύτατα και το έργο σας και τη δική σας παρέμβαση ειδικά επί του
θέματος".
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Παρασκευή, 23 Φεβρουαρίου 2024, 15:27

Οι υπεύθυνοι του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων(ΕΜΑ) συστήνουν τη χορήγηση
άδειας κυκλοφορίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση της πρώτης από του στόματος
χορηγούμενης θεραπείας κατά της παροξυσμικής νυχτερινής αιμοσφαιρινουρίας (ΡΝΗ).

Αφορά ασθενείς οι οποίοι συνεχίζουν να έχουν αιμολυτική αναιμία (χαμηλά επίπεδα
ερυθρών αιμοσφαιρίων) παρά τη θεραπεία με συμπλήρωμα C5 αναστολέα (eculizumab
ή ravulizumab).

Τα παραπάνω αναφέρονται σε σημερινή ανακοίνωση του ΕΜΑ, στην οποία
σημειώνεται πως η PNH είναι μια σπάνια γενετική διαταραχή και δυνητικά απειλητική για
τη ζωή ασθένεια του αίματος, που οδηγεί σε πρόωρη καταστροφή των ερυθρών
αιμοσφαιρίων (αιμολυτική αναιμία) από το ανοσοποιητικό σύστημα.

Τα συμπτώματα της νόσου περιλαμβάνουν κόπωση, πόνο στο σώμα, θρόμβους
αίματος, αιμορραγία και δύσπνοια. Η PNH γενικά επιδεινώνεται με την πάροδο του
χρόνου και οι ασθενείς συχνά χρειάζονται μεταγγίσεις ερυθρών αιμοσφαιρίων.

Η τυπική θεραπεία για την PNH είναι τα μονοκλωνικά αντισώματα (ravulizumab ή
eculizumab) γνωστά ως αναστολείς του συμπληρώματος. Μερικοί ασθενείς που
εμφανίζουν υπολειπόμενη αιμολυτική αναιμία χρειάζονται υποδόρια εγχύσεις άλλου
αναστολέα συμπληρώματος (pegcetacoplan) για την πρόληψη της βλάβης στα ερυθρά
αιμοσφαίρια.

Όπως αναφέρεται, η νέα δραστική ουσία (danicopan) είναι ένας αναστολέας του
συμπληρώματος που εμποδίζει την καταστροφή των ερυθρών αιμοσφαιρίων,
συμβάλλοντας έτσι στην ανακούφιση των συμπτωμάτων της PNH.

Οι αναστολείς συμπληρώματος είναι ένας τύπος ανοσοθεραπείας που χρησιμοποιείται
στη θεραπεία πολλών φλεγμονωδών καταστάσεων που θα μπορούσαν να προκληθούν
από ανεπάρκειες του συστήματος συμπληρώματος, ένα μέρος του έμφυτου
ανοσοποιητικού συστήματος του σώματος.

Η σύσταση του EMA βασίζεται κυρίως στα αποτελέσματα μιας τυχαιοποιημένης, διπλής-
τυφλής, ελεγχόμενης με εικονικό φάρμακο μελέτης φάσης ΙΙΙ σε 86 ασθενείς με PNH και
κλινικά σημαντικές ενδείξεις υπολειπόμενης αιμολυτικής αναιμίας κατά τη διάρκεια
θεραπείας με αναστολείς του συμπληρώματος C5 ravulizumab ή eculizumab.
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Από αυτούς τους ασθενείς, 57 έλαβαν danicopan και 29 έλαβαν εικονικό φάρμακο. Μετά
από 12 εβδομάδες, οι ασθενείς που έλαβαν θεραπεία με danicopan είχαν μια κλινικά
σχετική αύξηση της αιμοσφαιρίνης (κατά μέσο όρο 2,35 g/dl) σε σύγκριση με αυτούς που
έλαβαν εικονικό φάρμακο.
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Παρασκευή, 23 Φεβρουαρίου 2024, 15:17

Να δοθεί έγκριση κυκλοφορίας σε ένα νέο φάρμακο κατά της αμυοτροφικής πλευρικής
σκλήρυνσης (ALS) προτείνει ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΜΑ).

Για την ανακάλυψή του εργάστηκε η Ελληνίδα ερευνήτρια Μαγδαληνή Πολυμενίδου,
όπως είχε αναφερθεί σε χθεσινό ρεπορτάζ του iatronet.gr.`

Σε σημερινή ανακοίνωση του ΕΜΑ, επισημαίνεται πως συστήνεται η χορήγηση άδειας
κυκλοφορίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τη θεραπεία ενηλίκων ασθενών με
αμυοτροφική πλευρική σκλήρυνση (ALS).

Πρόκειται για μία σπάνια και συχνά θανατηφόρα ασθένεια που προκαλεί αδυναμία των
μυών και οδηγεί σε παράλυση.

Όπως αναφέρεται, το φάρμακο με δραστική ουσία tofersen ενδείκνυται για τη θεραπεία
ενηλίκων με ALS, που έχουν μετάλλαξη στο γονίδιο της υπεροξειδικής δισμουτάσης 1
(SOD1).

Σε ασθενείς με αμυοτροφική πλάγια σκλήρυνση (ALS) τα νευρικά κύτταρα του
εγκεφάλου και του νωτιαίου μυελού που ελέγχουν την εκούσια κίνηση επιδεινώνονται
σταδιακά, προκαλώντας αυξανόμενη απώλεια της μυϊκής λειτουργίας και παράλυση των
εκούσιων μυών, συμπεριλαμβανομένων των αναπνευστικών μυών, που τελικά οδηγεί σε
αναπνευστική ανεπάρκεια.

Το ALS είναι μια καταστροφική διαταραχή. Ο μέσος χρόνος επιβίωσης με ALS είναι δύο
έως πέντε χρόνια.

Τα ακριβή αίτια της ALS είναι άγνωστα, αλλά πιστεύεται ότι περιλαμβάνουν γενετικούς
και περιβαλλοντικούς παράγοντες. Στο 2% περίπου των ατόμων που ζουν με ALS, η
κατάσταση προκαλείται από μια γενετική μετάλλαξη (αλλαγή) που οδηγεί στην
παραγωγή ελαττωματικών ενζύμων SOD1, προκαλώντας τον θάνατο των νευρικών
κυττάρων.

Επί του παρόντος, υπάρχει μόνο μία θεραπεία για την ALS (ριλουζόλη) που έχει εγκριθεί
στην ΕΕ. Στους ασθενείς προσφέρεται υποστηρικτική θεραπεία για την ανακούφιση των
συμπτωμάτων της νόσου, όπως σωματική, επαγγελματική ή λογοθεραπεία και
υποστήριξη αναπνοής. Υπάρχει μεγάλη ανεκπλήρωτη ιατρική ανάγκη για
αποτελεσματικές θεραπείες που διατηρούν τη μυϊκή λειτουργία και παρατείνουν τη ζωή
των ασθενών με ALS.
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Το νέο φάρμακο είναι ένα αντιπληροφοριακό ολιγονουκλεοτίδιο που συνδέεται με το
mRNA του γονιδίου SOD1 για να μειώσει την παραγωγή της πρωτεΐνης SOD1. Με τη
μείωση της ποσότητας της ελαττωματικής πρωτεΐνης SOD1, αυτό το φάρμακο
αναμένεται να βελτιώσει τα συμπτώματα της ALS.

Η γνώμη των ειδικών του ΕΜΑ βασίζεται στο σύνολο των αποδεικτικών στοιχείων,
συμπεριλαμβανομένου του στοχευμένου τρόπου λειτουργίας του φαρμάκου, των
επιδράσεων που παρατηρούνται σε ένα ζωικό μοντέλο SOD1, βιοδεικτών και κλινικών
δεδομένων.
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Παρασκευή, 23 Φεβρουαρίου 2024, 14:01

Οδηγίες σχετικά με το πώς μπορεί να κλείσει ο πολίτης ραντεβού με γιατρούς και
δημόσιες δομές Υγείας, παρέχει ο Άδωνις Γεωργιάδης.

Σε σημερινή του ανάρτηση, ο υπουργός Υγείας αναφέρει τα ακόλουθα:

"Η πρόσβαση σε υγειονομικές υπηρεσίες και η δυνατότητα "κλεισίματος" ραντεβού με
ιατρούς στην Ελλάδα έχει απλοποιηθεί σημαντικά μέσω διάφορων διαδικτυακών
υπηρεσιών, προσφέροντας δωρεάν πρόσβαση σε ιατρικές υπηρεσίες. Κάθε πολίτης που
είναι εγγεγραμμένος σε προσωπικό ιατρό μπορεί εύκολα να επισκεφθεί την πλατφόρμα
(εδώ) για να κλείσει το ραντεβού του χωρίς καμία χρέωση. Αυτή η διαδικασία
εξασφαλίζει ότι η επίσκεψη στον προσωπικό ιατρό, καθώς και η περαιτέρω παραπομπή
σε ιατρό οποιασδήποτε ειδικότητας, αν απαιτείται, είναι πλήρως δωρεάν και εύκολα
προσβάσιμη.

Επιπλέον, οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα να κλείνουν ραντεβού στα Κέντρα Υγείας σε
όλη τη χώρα μέσω της ίδιας υπηρεσίας (εδώ) διασφαλίζοντας την άμεση και εύκολη
πρόσβαση σε δωρεάν ιατρικές υπηρεσίες. Αναγνωρίζοντας την ανάγκη για ευρύτερη
πρόσβαση, το Υπουργείο παρέχει επίσης τη δυνατότητα δωρεάν ραντεβού με ιατρούς
που συμβεβλημένους με τον ΕΟΠΥΥ, μέσω της πλατφόρμας (εδώ), ενισχύοντας τη
διαφάνεια και την προσβασιμότητα σε ιατρικές υπηρεσίες.

Για όσους επιθυμούν την επίσκεψη σε Τακτικά Εξωτερικά Ιατρεία ή σε Απογευματινά
Ιατρεία, η πλατφόρμα (εδώ) προσφέρει μια ακόμα επιλογή για το κλείσιμο δωρεάν
ραντεβού, με την επισήμανση ότι οι επισκέψεις στα Τακτικά Εξωτερικά Ιατρεία είναι
δωρεάν, ενώ οι επισκέψεις στα Απογευματινά Ιατρεία συνεπάγονται κόστος.

Στο πλαίσιο αυτής της ψηφιακής μετάβασης, το Υπουργείο Υγείας έχει αναλάβει την
πρωτοβουλία να ενσωματώσει όλες τις διαδικασίες "κλεισίματος" ραντεβού σε μία ενιαία
εφαρμογή, με στόχο την απλούστευση και τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών.
Αυτή η εξέλιξη επιδιώκει να καταστήσει την πρόσβαση στις υγειονομικές υπηρεσίες πιο
άμεση, ευέλικτη και διαφανή, εξασφαλίζοντας ότι κάθε πολίτης μπορεί να διαχειρίζεται τις
ιατρικές του ανάγκες με τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο".
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Σχετικά με πρόσφατα δημοσιεύματα για το πώς μπορεί κάποιος να κλείσει
ραντεβού σε ιατρεία του ΕΣΥ ενημερώνω για τα εξής:
Η πρόσβαση σε υγειονομικές υπηρεσίες και η δυνατότητα «κλεισίματος» ραντεβού
με ιατρούς στην Ελλάδα έχει απλοποιηθεί σημαντικά μέσω διάφορων
διαδικτυακών…

— Άδωνις Γεωργιάδης (@AdonisGeorgiadi) February 23, 2024
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ραντεβού σε ιατρεία του ΕΣΥ ενημερώνω για τα εξής:
Η πρόσβαση σε υγειονομικές υπηρεσίες και η δυνατότητα «κλεισίματος» ραντεβού
με ιατρούς στην Ελλάδα έχει απλοποιηθεί σημαντικά μέσω διάφορων
διαδικτυακών…

— Άδωνις Γεωργιάδης (@AdonisGeorgiadi) February 23, 2024
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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Ο Δεκέμβριος είναι ο μήνας με τους περισσότερους θανάτους στην Ελλάδα, ενώ η
ασθένεια που "σκοτώνει" τους περισσότερους ανθρώπους στη χώρα μας είναι τα
νοσήματα του κυκλοφορικού, ακολουθούμενα από τον καρκίνο. 

Στην τρίτη θέση βρίσκονται οι θάνατοι από "άλλες αιτίες", στις οποίες
περιλαμβάνεται και η CoViD. 

Τα παραπάνω προκύπτουν από έκθεση της ΕΛΣΤΑΤ για τις "Αιτίες θανάτου, 2021", η
οποία δημοσιοποιήθηκε σήμερα. 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της έκθεσης και φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί,
το 2021 καταγράφηκε ρεκόρ θανάτων 80ετίας (από το 1938).

Σύμφωνα με τους συνάκτες της έκθεσης, οι θάνατοι κατά το 2021 ανήλθαν σε 143.9041
(73.410 άντρες και 70.494 γυναίκες), παρουσιάζοντας αύξηση κατά 9,8% σε σχέση με
τους 131.025 θανάτους (66.162 άντρες και 64.863 γυναίκες) που σημειώθηκαν το 2020. 

CoViD

Οι θάνατοι από τη νόσο COVID-19 ανήλθαν σε 16.3432 (8.878 άνδρες και 7.465
γυναίκες) κατά το 2021. Οι περισσότεροι θάνατοι καταγράφηκαν στην ηλικιακή ομάδα 75
ετών και άνω (9.942 θάνατοι) και ακολουθούν οι ηλικιακές ομάδες 60 - 74 ετών και 45 -
59 ετών με 4.669 και 1.464 θανάτους, αντίστοιχα. Στην ηλικιακή ομάδα κάτω των 15
ετών καταγράφηκαν 2 θάνατοι από τη νόσο.

Η νόσος COVID-19 ήταν η μόνη αιτία θανάτου, όπως αναφέρθηκε στα πιστοποιητικά
θανάτου, σε ποσοστό 40,5% των θανάτων από COVID-19 (6.627 θάνατοι), ενώ για το
59,5% (9.716 θάνατοι) υπήρχε αναφορά σε υποκείμενο νόσημα (συννοσηρότητα).

Τα κυριότερα υποκείμενα νοσήματα των θανόντων από τη νόσο COVID-19 ήταν τα
νοσήματα του κυκλοφορικού συστήματος, τα ενδοκρινικά, διατροφικά και μεταβολικά
νοσήματα και τα νεοπλάσματα, με ποσοστά 25,8% (4.213 θάνατοι), 9,3% (1.521
θάνατοι) και 9,0% (1.472 θάνατοι), αντίστοιχα. 

Θάνατοι ανά μήνα (2021)
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Σύγκριση

Σε σύγκριση με παλαιότερα έτη, το ποσοστό θανάτων από νοσήματα του κυκλοφορικού
συστήματος στο σύνολο των θανάτων, από 10% που ήταν το 1938 (πρώτο έτος για το
οποίο υπάρχουν αναλυτικά στοιχεία), ανήλθε σε 25% το 1956 (πρώτο μεταπολεμικό έτος
για το οποίο υπάρχουν στοιχεία) και σε 32,4% το 2021.

Αντίστοιχα, το ποσοστό θανάτων από νεοπλασματικές νόσους από 4,1% το 1938,
ανήλθε σε 11,7% το 1956 και σε 21,3% το 2021.

Αντίθετα, οι θάνατοι από λοιμώδη και παρασιτικά νοσήματα από 18,4% των θανάτων το
1938 έχουν περιοριστεί σε ποσοστό 2,3% το 2021.
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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Σοβαρό παραμένει το πρόβλημα με τις ελλείψεις φαρμάκων στην ελληνική αγορά, με
τους ασθενείς και τους φαρμακοποιούς να αποδίδονται σε καθημερινό αγώνα εξεύρεσης
μίας σειράς ελλειπόντων σκευασμάτων.

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ), 193
φάρμακα βρίσκονται σε περιορισμένη διαθεσιμότητα. Για 47 από αυτά, υπάρχει ανάγκη
μόνιμης και έκτακτης κάλυψης.

Στον κατάλογο του ΕΟΦ περιλαμβάνονται 87 φάρμακα που διατίθενται μέσω των
φαρμακείων, 40 νοσοκομειακά φάρμακα, 5 εμβόλια και 14 σκιαγραφικά.

Πρόκειται για βασικά φάρμακα όλων των κατηγοριών (και νοσοκομειακά), ενώ ως
αίτια των ελλείψεων παρουσιάζονται οι καθυστερήσεις παράδοσης, προβλήματα
στην παραγωγική διαδικασία, αυξημένη ζήτηση και ποιοτικό πρόβλημα σε ένα από
τα φάρμακα του καταλόγου.

Αν και οι υπεύθυνοι διαβεβαιώνουν πως οι ελλείψεις περιορίζονται, στον προηγούμενο
κατάλογο του ΕΟΦ (τον περασμένο Δεκέμβριο) περιλαμβάνονταν συνολικά 109
ελλείποντα φάρμακα.

Η διοίκηση του ΕΟΦ έχει προχωρήσει σε διαδοχικές απαγορεύσεις παράλληλων
εξαγωγών φαρμάκων, με την πλέον προσφατη να έχει αποφασιστεί τον περασμένο
μήνα και να αφορά 119 φάρμακα. 

Με την ίδια απόφαση, ωστόσο, ήρθη προηγούμενη απαγόρευση που είχε επιβληθεί το
περασμένο καλοκαίρι. Η άρση αυτή συνδέθηκε από τους φαρμακοποιούς με νέα
προβλήματα επάρκειας στην ελληνική αγορά.

Στο τέλος του περασμένου μήνα, το προεδρείο του Πανελλήνιου Φαρμακευτικού
Συλλόγου (ΠΦΣ) είχε καταγγείλει πως γίνονται παράλληλες εξαγωγές 212 φαρμάκων,
τα οποία είναι σε έλλειψη στην ελληνική αγορά.

Δυναμική

Η κατάσταση είναι δυναμική και αφορά το σύνολο της Ευρώπης, όπως προκύπτει από
την ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης Φαρμακοποιών (PGEU).
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Σε σημαντικό αριθμό χωρών που συμμετείχαν στην έρευνα (27%), ο αριθμός των
σκευασμάτων που είναι σε έλλειψη ξεπερνούσε τα 600, κατά τη διενέργεια της έρευνας.

Στην έκθεση τονίζεται πως κάθε φαρμακοποιός διαθέτει 10 ώρες την εβδομάδα
προκειμένου να αναζητήσει - για λογαριασμό ασθενών - φάρμακα που βρίσκονται σε
έλλειψη.
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